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Ata da 51ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em  10 de junho de 2014. 

Presidência do Senhor Deputado Yulo Oitica (1º Vice-Presidente). À hora regimental, 

através da lista de presença, verificou-se o comparecimento dos seguintes Srs. Deputados: Aderbal 

Fulco Caldas, Adolfo Menezes, Adolfo Viana, Alan Sanches, Álvaro Gomes, Ângela Sousa, Augusto 

Castro, Bira Corôa, Bruno Reis, Cacá Leão, Capitão Tadeu, Carlos Geilson, Carlos Ubaldino, Cel. 

Gilberto Santana, Delegado Deraldo, Elmar Nascimento, Fabrício Falcão, Fátima Nunes, Gaban, 

Graça Pimenta, Herbert Barbosa, Ivana Bastos, J. Carlos, João Bonfim, João Carlos Bacelar, José de 

Arimatéia, Joseildo Ramos, Jurandy Oliveira, Kelly Magalhães, Luciano Simões, Luiz Augusto, Luiza 

Maia, Marcelino Galo, Maria del Carmen, Maria Luiza, Maria Luiza Laudano, Mário Negromonte 

Júnior, Marquinho Viana, Nelson Leal, Neusa Cadore, Pastor Sargento Isidório, Paulo Azi, Reinaldo 

Braga, Rogério Andrade, Ronaldo Carletto, Rosemberg Pinto, Sandro Régis, Sidelvan Nóbrega, 

Temóteo Brito, Tom Araújo, Vando, Yulo Oiticica, Zé Neto e Zé Raimundo (54).  Havendo número 

regimental, o Sr. Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão, e anunciou a 

convocação de uma Sessão Extraordinária a ser iniciada, dois minutos após o encerramento da 

presente, com base no inciso II, do art. 92 do Regimento Interno, com o objetivo de apreciar as 

seguintes matérias: Projeto de Lei Complementar nº 120/2014 e Projeto de Lei nº 20.859/2014, e 

comunicou o seguinte expediente: ofícios dos Deputados Ângela Sousa, Joseildo Ramos e Marquinho 

Viana, justificando ausências que tiveram em sessões plenárias. PEQUENO EXPEDIENTE – O 

Deputado Marquinho Viana divulgou algumas ações que vêm sendo realizadas pelo Prefeito "Dinho" 

nas área de saúde e infraestrutura, em Barra da Estiva e povoados vizinhos. Finalizou registrando a 

reforma do espaço Ponto Cidadão no Município, que presta serviço semelhante ao trabalho realizado 

pelo SAC. O Deputado Carlos Geilson teceu considerações sobre a matéria veiculada no site Bahia 

Notícias, com declarações do Deputado Zé Neto acerca do DEM e a Embasa, afiançando que a 

notícia não tem nenhuma veracidade e que o PT é o Partido que mais  privatiza no Estado, através 

do artíficio das concessões. Concluiu criticando a Embasa por danificar as ruas das cidades, 

causando prejuízos aos cofres públicos municipais, bem como por não prestar serviços de qualidade 

à população. A Deputada Luiza Maia registrou que foi convidada para participar, no dia seguinte, da 

inauguração do metrô de Salvador. Tratou sobre o problema envolvendo a Prefeitura de Salvador e a 

Embasa e relembrou que a empresa esteve em vias de ser privatizada pelo governo passado, fato 

que não aconteceu em decorrência de diversas mobilizações. Solicitou ao Presidente Marcelo Nilo 

para colocar na pauta da Sessão, a PEC do "Voto Aberto" e os projetos de autoria dos parlamentares, 

e considerou que todos devem torcer para que a Copa no Brasil seja existosa. O Deputado Álvaro 

Gomes, ao reforçar o papel que a Embasa cumpre no Estado, disse que mais de cinco milhões de 



mocm 

pessoas são beneficiadas com o Programa Água para Todos e que apenas quatorze municípios tem 

receita superavitária, e afiançou que os deputados da Base do Governo não aceitam a privatização 

da empresa. Relatou sobre a audiência pública realizada, naquela manhã, na Comissão de Educação, 

Cultura, Ciência e Tecnologia e Serviço Público,  com o objetivo de discutir o legado da Copa, e criticou 

aos que torcem para que o evento não obtenha êxito. Por fim, mencionou que no período de 2010 a 

2014, foram investidos mais de R$ 825 bilhões nas áreas de educação e saúde, valor bem superior 

ao que foi investido para a realização da Copa. O Deputado Zé Neto tratou sobre a situação da BR-

324, informando que vai fazer outra representação junto à Procuradoria Geral da República, visto que 

a concessionária Via Bahia não tem cumprido com as negociações feitas com o Estado. Comentou 

sobre o projeto que dispõe sobre a regulamentação da Região Metropolitana de Salvador, a ser votado 

naquele dia, ressaltando que a aprovação da matéria vai gerar benefícios para os munícipes que 

integram a Região, com previsão futura de regulamentar a Região Metropolitana de Feira de Santana. 

O Deputado José de Arimatéia registrou a audiência pública que aconteceu na Comissão de Saúde 

e Saneamento com a finalidade de debater a importância da Ecoterapia no tratamento de pessoas 

portadoras de doenças físicas e piscológicas. Encerrou considerando que o poder público pode 

ampliar esse serviço para todo o Estado. O Deputado Zé Raimundo solicitou inserir nos Anais da 

Casa as Moções de Aplausos aos seguintes Municípios pelos aniversários de emancipação política: 

Lagoa Real, que completou 25 anos; Brumado, que completou 137 anos; Mirante que vai completar 

25 anos no dia 13 de junho; e Itarantim, que vai completar 53 anos no dia 15 de junho. Finalizou 

apresentando Moção de Pesar pelo falecimento do Sr. Leandro da Silva de Nazaré, de Vitória da 

Conquista, árbitro da Federação Baiana de Futebol. A Deputada Maria del Carmem teceu comentários 

sobre os debates acerca da questão da Embasa e da Prefeitura de Salvador e considerou 

contraditórios os discursos dos deputados da Base de Oposição, os quais no governo passado 

apoiaram a privatização da empresa. Encerrou ressaltando que a situação financeira da empresa foi 

regularizada durante a gestão do Governador Jaques Wagner. GRANDE EXPEDIENTE – O Deputado 

Yulo Oiticica tratou sobre as discussões acerca da Embasa, lembrando que no passado a Casa 

aprovou o projeto de privatização da empresa, o qual não foi concretizado em decorrência da 

mobilização de alguns partidos políticos de esquerda e da sociedade civil e ponderou que a água é 

um bem vital e, como tal, não pode ser negociada, fato comprovado pelo sucesso do programa Água 

para Todos.  Parabenizou o Secretário de Cultura da Bahia, Albino Rubim que, após audiências, 

caravanas e conferências regionais realizadas em vários municípios baianos, elaborou o Plano 

Estadual de Cultura, que será encaminahdo a esta Casa para ser apreciado. Tratou sobre a Copa, 

lembrando que na época do sorteio o resultado foi muito celebrado pelos brasileiros e afiançou que o 

Governo não deixou de investir nas áreas básicas para realizar o grande evento mundial. Considerou 

que o Ex-Presidente Lula iniciou o pagamento da dívida social, melhorou a economia e a interação 

do Brasil com outros paises e deixou um grande legado para o povo brasileiro. Finalizou ponderando 

que os debates durante o período eleitoral irão demonstrar, através de dados, os benefícios que o 
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governo do PT implementou em diversas áreas, como saúde, educação, segurança pública e 

infraestrutura. O orador concedeu aparte ao Deputado Zé Raimundo. Horário do PSL/PP – A 

Deputada Maria Luiza Laudano agradeceu ao Governador Jaques Wagner por atender à solicitação 

que fizera para que a população de Pojuca, pague apenas um pedágio para ter acesso ao Município, 

ao tempo em que pediu apoio para resolver os problemas de apagões que constatemente ocorrem 

na Cidade e têm causado vários prejuízos para os municípes. Por fim, solicitou à Petrobras, 

providências no sentido de resolver a questão do tráfego dos caminhões da empresa na localidade 

de Alto da Bela Vista, que além de ser perigoso para os transeuntes, tem danificado as ruas. O Sr. 

Presidente saudou os estagiários da Casa, presentes na Galeria Paulo Jackson. Horário do 

PSDB/PTN/PRP – O Deputado João Carlos Bacelar teceu considerações sobre a conurbação, 

fenômeno que unifica a malha urbana de duas ou mais cidades, em consequência do crescimento 

geográfico, a exemplo do que aconteceu com Salvador e os municípios vizinhos. Comentou sobre o 

projeto que o Poder Executivo encaminhou a esta Casa, em regime de urgência, que cria a Entidade 

Metropolitana da Região Metropolitana de Salvador (RMS), altera as atribuições dos 13 municípios 

que integram essa Região e afiançou que os prefeitos não têm conhecimento dos prejuízos gerados 

em decorrência da aprovação da matéria, que não passou em nenhuma comissão para ser discutido. 

Concluiu afirmando que a Embasa é uma empresa incompetente. Horário do PDT/PCdoB – O 

Deputado Álvaro Gomes tratou sobre a importância da Copa para o Brasil e protestou contra os meios 

de comunicação, especialmente a Rede Globo, por  tentarem passar uma imagem deturpada desse 

importante evento no País. Encerrou informando sobre os investimentos realizados nas área de 

educação e saúde, no período de 2010 a 2014, o que comprova que os valores foram superiores aos 

investimentos realizados para a Copa, que vai deixar um grande legado na áreas de infraestrutura. 

Horário do PMDB/PSB – O Deputado Bruno Reis comentou sobre o projeto enviado pelo Executivo 

que dispõe sobre a criação da Entidade Metropolitana da Região Metropolitana de Salvador, 

considerando-o um atentado contra a democracia e apelou ao Líder do Governo, Deputado Zé Neto, 

para retirar a urgência da matéria e possibilitar que os deputados possam ampliar a discussão sobre 

o assunto. Tratou sobre a questão que envolve a Embasa, avaliando que a empresa presta serviços 

de péssima qualidade à população, aumenta as tarifas de forma abusiva, causa danos irreparáveis 

às malhas viárias dos municípios, além de outros graves problemas, e afiançou que a Prefeitura de 

Salvador pretende fiscalizar a empresa evitando que destrua as ruas e avenidas que já foram 

recuperadas. Criticou a falta de atuação da Agência Reguladora de Saneamento Básico do Estado 

da Bahia (Agersa), criada através de projeto por esta Casa, com o objetivo de fiscalizar a Embasa e 

finalizou ponderando que o PT não tem moral para falar de privatização, lembrando que várias 

rodovias do País, muitas delas na Bahia, são hoje administradas por concessionárias. Horário do 

PSC/PV/PR/PRB – O Deputado Zé Neto disse que os deputados da Base de Oposição foram os que 

mais reclamaram da falta de regulamentação da Região Metropolitana de Salvador e prestou 

esclarecimentos sobre a matéria, avaliando que não procedem as críticas. Tratou sobre a inauguração 
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do metrô, um passo muito importante para a mobilidade em Salvador, e encerrou afirmando que os 

deputados que compõem a Oposição desejam que a Embasa seja privatizada, seguindo o desejo de 

privatizar a Petrobras. Horário do PSD – O Deputado Joseildo Ramos teceu considerações sobre o 

processo de negociação dos serviços de saneamento do Município de Salvador, fazendo um breve 

retrospecto dos anos de 1925, quando a Cidade celebrou um contrato de concessão diretamente com 

o Estado da Bahia, sem prazo de validade. Lembrou que em 2007 ocorreu a criação da Lei Nacional 

de Saneamento Básico, que trouxe mudanças em muitos aspectos, inclusive, nos prazos de 

concessão, e comentou sobre o contrato de programa existente hoje entre a Embasa e o Município 

de Salvador, que já atende vários requisitos da Lei acima mencionada, contudo, se faz necessário 

alguns ajustes. Prestou esclarecimentos sobre o projeto que cria a Entidade Metropolitana da RMS, 

considerando que o Prefeito de Salvador não pode decidir sobre os serviços de saneamento que 

afetam a todos os municípios da região conurbada e comentou sobre os conflitos existentes entre a 

atual gestão municipal da Capital e a Embasa.  Por fim, criticou as privatizações que ocorreram nos 

governos passados, a nível federal e estadual, que causaram sérios prejuízos para a população e 

para os cofres públicos. Horário do DEM – O Deputado Paulo Azi considerou que o PT não pode 

criticar as privatizações realizadas no País, visto que tem realizado muitas privatizações mal feitas. 

Considerou que os deputados da Base do Governo faltam com a verdade ao dizer que o Prefeito ACM 

Neto quer privatizar a Embasa, lembrando que a empresa é pública e pertence ao Estado, e 

considerou que os debates deveriam ser sobre a má qualidade dos serviços prestados pela empresa, 

que apresenta uma série de problemas e aplica reajustes de tarifas muito acima da inflação. Disse 

que a Prefeitura de Salvador tem feito um esforço enorme para recuperar as vias da Cidade, que logo 

são danificadas pela Embasa e encerrou criticando o projeto que dispõe sobre a regulamentação da 

RMS. Horário do PT – O Deputado Rosemberg Pinto declarou-se contrário às privatizações e lembrou 

que no Governo FHC, houve uma tentativa de privatizar a Petrobras, empresa que passou a comentar, 

fazendo um comparativo da situação da empresa no Governo FHC e na gestão do PT. O orador 

concedeu aparte ao Deputado Bruno Reis. Constatada a ausência de quorum, solicitação dos 

Deputados Marcelino Galo e Bruno Reis, o Sr. Presidente declarou encerrada a Sessão, na qual 

deixaram de comparecer os seguintes Srs. Deputados: Ângelo Coronel, Euclides Fernandes, Leur 

Lomanto Júnior, Marcelo Nilo, Paulo Câmera, Paulo Rangel, Pedro Tavares, Roberto Carlos e Targino 

Machado (09).             

PRESIDENTE - 

                      1º SECRETÁRIO - 

                       2º SECRETÁRIO - 


